

本期热评 >>>

任翔宇

省运要来了，大同欢迎你

再有一周，省运会就要在大同开幕了。我们热切期待，依托大同丰富的文旅资源和深厚的体育积淀，聚能发力，让大同笑迎八方客，盛会相约来。

有话直说 >>> 老穆

莫让“研学游”变成“研学忧”

炎炎夏日，各地“研学游”热度攀升，成为不少中小学生在暑期生活的文化实践。然而，最近“研学游”市场屡屡爆出“货不对板”的新闻：“名校游”变成“校名游”，公园野炊也算自然考察，“研学导师”实为现招临时工；与此同时，景区人山人海、排队漫漫无期、研学变成席地打游戏……部分文旅场馆和研学机构资源供给不足、优质服务欠缺等问题也暴露出来。（新华社7月29日报道）

研学旅行被称为“行走的课堂”，弥补了传统课堂教学的不足，让孩子走出教室，探索自然、接触社会，通过实践体验了解国情、开阔眼界、增长知识。“研学游”将研究、学习、旅游有机融合，在研究中学，在学习在玩，既增长学识，又放松身心，可谓研、学、游三赢。

相比以往走马观花的“打卡式”观景，“研学游”注重精神体验，寓教于游、寓教于乐。让教育和旅游两种资源优势互补，丰富旅游市场供给，助推旅游产业迭代升级、多元发展。

“研学游”的火热，不仅反映出家长对教育的普遍重视、旅游市场的快速复苏，也折射出人们对精神文化需求的快速增长，特别是对特色、优质文化资源的兴趣越来越浓。

但是，一些研学活动暴露出研而不游、游而不学、费用奇高、安全性差以及研学机构鱼龙混杂、从业人员良莠不齐、活动设计粗制滥造等问题，与公众对“研学游”的期待不相匹配，与研学活动的目的背道而驰，不利于学生身心健康发展。

对此，必须进行整治规范、有序引导，让“研学游”变成“研学优”而不是“研学忧”，真正做到研学资源丰富、课程体系健全、活动特色鲜明、安全措施完善。期待越来越多优质“研学游”充分发挥独特教育价值，让越来越多孩子在旅游中学得充实、玩得痛快。

有感而发 >>> 魏冬妮

捍卫食品安全需社会共治

近日，我市启动农产品食品安全溯源保障合作共建计划，旨在通过农产品流通环节的零售终端经营户到农批城进行定点采购，并完成索票索证备查的方式，构建非标农产品可溯可追的溯源体系。（《大同晚报》7月28日）

近年来，食品安全问题频频引发热议，有不少博主在网络上曝光各种美食、农产品的“行业内幕”，在断章取义的大肆渲染下，给人一种“农产品都有化肥与农药”“美食都是科技与狠活”的错觉，引发公众质疑和焦虑。

随着生活水平的提高，人们对食品的期待，由“吃得饱”到“吃得好”，再到如今“吃得健康”，折射出时代的进步。食品安全无小事，从食材的种植生产、进货渠道的正规与否，到制作过程中食材的新鲜、卫生条件是否达标等，各个关节都应严格把关，加强监管。

如今，我市构建非标农产品可溯可追的农产品溯源体系，就在食材的进货渠道安全上多了份保障。

“上可追、下可溯”非标农产品智慧溯源链的形成，能够有效提升食用农产品安全保障供应能力，筑牢农产品质量安全防线。捍卫食品安全需社会共治，相信在各界的共同参与和监督下，定能不断织密食品安全防护网，守护舌尖上的安全。

通过承办省运会，必将展现大同新时代的精神风貌。省运会是全省规模最大、水平最高、影响最深的综合性运动盛会，是集中展示全省经济社会高质量发展的重要窗口，也是推动全民健身、加快体育强省建设的有效方式。办好这届省运会，承载着全省人民的共同期盼和美好祝愿，也传承着“更高、更快、更强”的体育精神，这不仅是体育的盛会，更是人民的节日。

在大同举办的省运会开幕式，以严密振奋的仪式环节、精彩呈现的演出环节和惊喜震撼的点火环节，打造一台思想引领、群众参与、艺术呈现、全民互动的高质量的文化盛会，将山西和大同精彩绚丽的历史画卷、发展画卷、时代画卷，动态逼真地精彩展现。

通过承办省运会，必将促进大同新征

程的转型提级。大同把省运会开闭幕式作为一个起点，在赛事举办、活动策划、城市品牌推广上再出发。

落实省委、省政府“支持大同打造成为山西对接京津冀协同发展的桥头堡”的重大决策部署和定位。大同作为山西北部重要窗口和北京“后花园”的承载地，承担着“融入京津冀打造桥头堡”、建设“全国重点旅游城市和博物馆之城”的使命任务，并有着优越的区位优势和丰厚的文旅资源与产品，通过省运会的举办，依托大同现有丰厚的文旅基础和深厚的体育积淀，聚能发力。

通过承办省运会，必将焕发大同新活力的澎湃活力。办好一次赛事，带火一座城市，兴旺一批产业。通过举办省运会，大同的人文厚重之美、运动活力之美、志愿服务之美都将全方位、深层次展现在全省人

民面前，“运动之城”魅力愈发彰显。

大同市正在创建全国文明城市，把承办省运会作为创建全国文明城市的重要内容，促进提升城市管理水平，也促进提升市民的文明素质。借省运“东风”，着力完善一批配套设施，推进一批特色项目，将体育产业打造成群众喜爱的焦点、游客消费的热点和城市品牌的亮点，也能够让市民和游客体验感更强、幸福感更浓。

省运要来了，大同欢迎你。将群众的参会、观赛热情转化为全民健身的内在动力，激发全民健身运动发展的新动能；将省运会的项目转化为全民健身的“助燃剂”，补齐体育短板，助推全民健身；将省运会作为新起点，构建更高水平的全民健身公共服务体系，不断满足人民群众对美好生活的需要，激情省运，必将留下令人难忘的大同印记。

幽默一刀

朱慧卿/画 穆亮/诗

谨防孩子脊柱侧弯

今年暑期，一些医院的骨科和康复科，来了不少诊治脊柱侧弯问题的中小学生。新华社记者调查发现，近年来，脊柱侧弯在中小学生中呈多发态势。

专家介绍，脊柱侧弯常在青春期快速加重，可能造成体态严重畸形，甚至挤压心肺，致肺活量、运动能力及体质下降，还是视力下降的“隐形助攻手”。

脊柱侧弯多发的原因，主要是孩子平时缺乏运动，肌肉、韧带的稳定性和平衡能力下降，户外运动少还会导致阳光照射减少而影响维生素D合成，不利于骨骼正常生长。另外，坐姿不端、头部不正、跷二郎腿等不良姿势，也会使脊柱不对称受力。

专家呼吁，学校、家庭、社会要共同搭建预防体系，帮助孩子们养成良好的生活习惯，注意坐姿，尽量保持背部挺直；避免久坐久站，减少脊柱压力；积极参加体育锻炼，尤其是游泳、慢跑、引体向上、平板支撑等。

对于青少年脊柱侧弯，眼下的重点是“防”，提升脊柱侧弯筛查水平，早筛查、早发现、早预防



不少青少年学生
脊柱侧弯缠上身
体态体质添隐患
健康成长危害增
专家指出此作研判
指出其中的诱因
缺少运动和日照
还有坐姿不端正
这些问题需重视
预防措施要紧跟
帮助孩子除困扰
各方合力多做功

一针见血 >>>

秦川

擅闯罗布泊4人遇难，生命经不起违规操作

近日，一则“擅闯新疆罗布泊自然保护区4人遇难”的新闻引发网友关注。

据报道，新疆若羌县公安局发布通报称，接敦煌市公安局转警称，一自驾车队于7月22日自敦煌市出发，未经批准穿越若羌境内国家级野骆驼自然保护区，26日1车4人失联。后续消息显示，这4人全部遇难。

4条生命葬身荒漠，令人叹息。据业内人士称，事发地夏季高温，地表最高温度可达70摄氏度左右，由此可想到他们遇难时的惨状。

罗布泊是我国四大无人区之一，有“生命禁区”“死亡之海”之称，一旦违规进入，后果不堪设想。但令人悲哀的是，近年来，多次传出有人擅入罗布泊而出事的消息。殷鉴不远，为何仍有人步其后尘？

此次事件中，面对这4人遇难的悲剧，

有网友在表达痛惜的同时也感到不解：他们怎么就进入了罗布泊国家级野骆驼自然保护区？警方通报写得很清楚，他们“未经批准穿越若羌境内”。简言之，他们违规了。

早在多年前，罗布泊野骆驼国家级自然保护区管理局多次发出通告：严禁一切社会团体、单位或个人进入保护区开展旅游、探险活动，一经发现将依法予以处罚，情节严重的将追究刑事责任。

为何要发出这个禁令？主要是维护生命安全。据知情人表示，罗布泊的危险主要来自两点，一是沙尘暴，沙尘暴会让人迷失方向；二是流沙，车子一旦陷进去的话会很麻烦，只能等待救援。此外，还可能出现各种意外。在这种情况下，擅入禁区不啻于拿自己的生命开玩笑。

另据若羌县12345工作人员介绍，这个保护区，有受保护的野骆驼，属于濒危

野生动物。无论出于保护野生动物还是出于保护自身安全，都不能擅闯罗布泊，但一些人无视禁令，最终付出惨痛的生命代价。

悲剧已经发生，反思不能停止。具体到这件事，究竟是谁组织的？谁提议擅闯保护区的？除了遇难的4人，还有哪些人参与其中？诸如此类的问题，都需要相关部门一一查清楚。调查清楚，严肃处理，才能更好地防微杜渐，遏制类似悲剧重演。

旅游是一个充满发现、享受精神愉悦的过程，如果无视风险，甚至冒着生命危险而涉足禁区，就让旅游变了味。这样做，既背离了旅游初衷，也是对生命的轻贱。但愿这起悲剧能够唤醒更多的“驴友”正确认识生命的价值，在旅游时确保自身安全，遵纪守法不越界才能看到更多美好的风景。 据人民网